

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint TELEFON 14 SZ.	Főszerkesztő ZSUPANSZKY LYUBOMIR Főmunkatársak KISS GYULA	Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK BERCSÉNYI JÓZSEF	Megjelen vasárnap Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyed évre 2 K
--	--	--	--

Ujévkor.

Fordul az év. Lassan, nehézkes léptekkel elérjük az egyik év végét, hogy magunkat feltrissítve rohanjunk tovább az ujjal.

Olyan bolondok is vagyunk, mi emberek.

Előre akarunk nézni és, egész életünk abban telik el, hogy visszatekintünk, rekriminálunk.

Különösen most az év fordulásokor tűnik ez ki. Nagy, életet betöltő célt tűz ki magának gyerek, fiatalember, családfő, nemzet, mindenki. És mintha új életet, új erőt adna az, hogy a négy szám közül az utolsó megváltozik, hogy 1-es helyett 2-est írunk, felemelt fővel, merev lábakkal lépnek át az emberek az új esztendőbe.

S mikor a legelső apró csalódás éri őket, akkor megállnak és visszaneznek a multba. Sajnálják azt a kis erőt, amivel előre törtek és busan nézik a mult évet, szinte visszakivánják azt, amit már a vége felé türelmetlenül iparkodtak elkergetni, hogy jöjjön megint egy új.

S ez az első kis csalódás megropantja a merev hátat, lenyomja a fenn-

tartott fejet és meghajlítja az egyenes lábakat. Lehorgasztott fejjel, meggörnyedtháttal, rozogalábakkal lépve előre, várjuk megint az új évet, mindig az ujjal.

Fordul az év. Meleg szobákban, pezsgős poharak között ugrik hozzánk az 1912. Fehéren, tisztán.

A fekete karácsony után talán a havas, fehér újév jön.

S az a sok szállongó pihe, mintha el akarná takarni a sok fekete piszkot, amely itt maradt a régi évből és a mely csunyává tenné az új esztendőt.

Háboru, harc, vérontás ez az 1911 év jellemvonása és küzdelmek, katasztrófák, kinok és szerencsétlenségek. Ilyen szomoruan távozik tőlünk az ó év.

S ki tudja, mi mindent hoz az új, amikre már elkészültünk és ami még váratlanul fog megtalálni bennünket. Lehet, hogy mire az újévnek is ó évre változik a neve, ezek a szomorúságok mind apró incidenseknek fognak látszani azokhoz képest, amik még jönnek.

Elmegy az ó év és jön az új. S abban az egy pillanatban, amikor az óra üti a tizenkettőt, benne van az emberiség élete, benne van az ember reménye.

Ez a pillanat megtestesíti az embereknek a változatosság utáni vágyát. Hogy mindig valami új, valami más kell az embereknek, mindnyájunknak.

Azután az emberi élet nagy komédiája. Örömtelt szívvel várunk egy-egy előre látott, előre tudott vig örömet-hozó eseményre. S mikor eljön, néhány perc alatt elmúlt, eltűnt és mi bennünk csak az a melancholikus emlék marad meg, hogy most valami szerencsés dolgot értünk meg.

De nemcsak az ember. Az egész emberiség élete benne van abban a pillanatban.

Út az óra. Eltűnik egy év, helyébe lép egy másik és mi éppen csak magunkba szuggerálunk valami különös érzést. Nem érzünk semmit és a világ is forog tovább nyugodtan, háborítatlanul. Éppen, mintha egy ember, egy nemzet meghal. A túlélők valami meghatottságot éreznek vagy erőszakolnak magukra, azután elfelednek mindent és mennek vissza a napi életbe.

Fordul az év. Út az óra. Halad az idő, halad a világ előre. Minek nézzünk hátra?

Nézzünk előre a sötétségbe, és ha nem látunk benne semmi jót, hát legalább is kívánjunk egymásnak.

Ujévi szokások.

Irta Szentirmay Géza.

Az újév napján szokásos lakmározás, mulatozás, köszöngetés s a rokonoknak és ismerősöknek való ajándékozás pogány eredetű, mint az újév ünnepe, vagyis az év első napjának megünneplése maga is. A rómaiak Jánosnak a kezdet és vég, utóbb pedig a hajózás és kikötő istenének ünnepét ülték e napon. Rómában ez ünnepen óriási mulatozás, füstölés, illuminálás, sőt mindennemű tivornyázás és kicsapongás volt dívatban, a pápák pedig, hogy tüntessenek e pogány szokás ellen, inkább böjtöt rendeltek a keresztény híveknek. Utóbb aztán, mikor a keresztények is megünneptették már az újévet, szintén átvették a különböző mulatozásokat. A kereszténység első századában t. i. egyáltalán nem ismerték az újévi ünnepet, s csak Krisztus születésének nyolcadik napjáról, vagyis körülmetéltetéséről emlékeztek meg. Csak a hetedik században mutatkoznak az újév megünneplésének első nyomai s mint bevett, rendes egyházi ünnepet, csakis a tizenegyedik században találjuk említeni.

Az újévi babonák jórészenek gyakorlása az év utolsó napjának: Szilveszter-napjának éjszakájára esik, mivel általános szokás ekkor ébren megvárni az ujesztendő beköszöntését, az évfordulót jelentő tizenkettő órát. Egyik legelterjedtebb babona ekkor az éjjeli ólomöntés, amit többnyire a leányok végeznek. Olvasztott ólomot csöpögtetnek valamely edényben levő hideg vízbe s a folyó ólom, kihülve, mindenféle alakot

vesz föl. Abból következtetnek aztán, hogy kinek minő alakot mutat az általa csöpögtetett ólom. Ha a kihült ólomdarab kereszt-hoz hasonló, az halált jelent, ha koszorúhoz, az mennyasszonyt, férjhezmenést; ha az ólom emberalakot sejtet, az itt azt jelenti, hogy az illető az újévben férjhez megy.

Az ólom mindenféle számszám-alakot is föl szokott venni, amiből aztán megjósolják, hogy minő foglalkozású lesz a jövőbeli. Ez sok mulatságra ad alkalmat. A bölcsőforma azt jelenti, hogy az illetőnek gyermeke lesz a következő évben s mivel nemcsak hajadonok, hanem menyecskék és özvegy-asszonyok is részvesznek az ólomöntésben, e révén is sok mulatság és tréfálkozás támad.

Nagyobb társaságokban, kivált városi korcsmákban és kávéházakban szokás besötétített szobában éjjelkor visító malacot elereszteni. Akihez aztán a malac fut és aki megbírja fogni, az szerencsés lesz abban az esztendőben s köteles, természetesen, a társaságnak áldomást fizetni.

Hajadonok Szilveszter éjszakáján fésűt és tükröt tesznek a fejük alá, hogy meglássák álmukban a jövődöbelijüket. Az is szokás, hogy éjjelkor sötétben kimennek a fáskamrába, felnyalabolnak egy csomó vágott fát. Ha páros a fadarabok száma biztosan férjhez megy abban az évben. Ha páratlan, még várhatja a szerencsét. De jaj, ha tizenhárom darabot talál felemelni, az szerencsétlenséget vagy halált jelent neki.

Elsőrangú újévi babona, — amint tudjuk hogy újév napján sült malacnak, vagy legalább is disznóhusnak kell lenni az asz-

talon s csirkének semmi esetre sem. Mert a malac előre tűr, a csirke ellenben hátrakapar. A malac-evés újévkor majdnem oly általános szokás nálunk, mint a spanyoloknál karácsonykor a pulyka-evés. A legutolsó spanyol koldus is szerencsétlenség éri magát, ha karácsonykor nem ehetik pulykát s ha egész évben nem evett is húst, karácsonykor meg kell lenni a pulykájának.

Mostanában, mikor városokban — kivált újévkor — roppant drága a malac, sok helyen nyullal helyettesítik, mert az is előre szokott futni. Ismeretes, hogy az újévi ajándékok közt is nagy szerepet játszik a játéktüzetbeli vagy cukrászdai — szerencsemalac s hogy az újévi képesleveles-lapoknak is főképen ez a díszük és tréfájuk.

Nagyon fontos — persze csak a babona szempontjából, — hogy kivel találkozik az ember először újév napján. Kéményseprővel találkozni legjobb. Fiatal férfival találkozni, az is szerencse. Vénasszonnyal találkozni először kész veszedelem; pappal találkozni pedig egyenesen szerencsétlenség és halált vagy legalább is súlyos betegséget jelent. Általában, amit az ember újév napján csinál, vagy ami újév napján éri, az előjel az egész esztendőre, vagyis az egész évben ismétlődni fog, a közhitel szerint. Ezért mulatnak az emberek újév napján; ezért nagy baj, ha valaki ezen a napon beteg, vagy valami kár éri; ezért nem szabad e napon lustálkodni, vagy a házastársaknak civódnni, mert különben szerencsétlen és boldogtalan lesz az egész esztendejük.

Ne úgy legyen. Boldog legyen!

A Kereskedők Egyesületének bálja.

Kula, 1911. december 26.

Egy új egyesület, mely maga köré sorakoztatta a kulai kereskedőket, hogy speciális érdekeiket, valamint az egymással való érintkezés lehetőségét előmozdítsák és a társas szórakozásnak, művelődésnek, új hajlékot teremtsenek: meglepően nagyszabású estélylyel mutatkozott be Kula közönségének, karácsony másodnapján.

Az a lelkes és körültekintő munka, amit az egyesület buzgó elnöke Kirilovits Izidor kamarai tag, Jakobb Ferencz, Jurszik János és a kereskedelmi kar több kiváló tagja végeztek: oly fényes erkölcsi és anyagi sikert eredményezett, mely a nagyszámu díszes közönség teljes elismerésének legszebb bizonyítéka és az egész rendezőség méltó jutalma!

A „Hungaria“ szállodában — a saját helyiségében — tartotta meg a Kulai Kereskedők Egyesülete az első mulatságát.

Ez alkalomra a „Hungaria“ nagytermét oly szépen díszítették, hogy az a tavalyi hölgyek báljára emlékeztetett. Délszaki növények, virágok, tükrök, szőnyegek; salongarnitúrák, fenyőágból girlandok stb. ami már ilyenkor szokásos, mind felhasználhattak, hogy a nagyterem hatásos és kellemes legyen. Ami azonban meglepő újdonság számba ment: az a terem világítása!

Ugyanis a „Hungaria“ kendergyár villamos osztálya előzékeny módon ez éjjelre ingyen világított az Egyesületnek! De nemcsak ingyen világított, hanem igen sok nagy Wolfram égőt is rendelkezésére adott.

Ezt a kedvező körülményt a praktikus rendezőség ki is használta és rögtönzött, zöld girlanddal bevont, lusterekkel közel hétezer gyertyafényű — nappali világossággal — lepte meg a közönséget!

A közönség este 9 órakor zsufolásig megtöltötte a helyiségeket. A rendezőség a megjelent hölgyeknek igen díszes táncrenddel kedveskedett.

Amidőn a szabadkai 86. gyalogezred zenekara az első eszardásba kezdett, egyszerre kigyultak az összes villamos égők — hogy egész éjjel pazar fejedelmi fényvel ragyogják be a termet — és a szebbnél-szebb hölgyeket...

A kitünő zene, sok tánc, szíves jó hangulat mindenkit kielégített. A mulatságon 182 vendég vett részt. A szünóra alatt Halász vendéglős is fényesen kitétt magáért. A rend, jó ételek és italok dicsérték őt.

A fényes eredményt az alább közölt névsor és a felülízetők nagy száma mutatja:

Megjelent asszonyok és leányok:

Bauer Jánosné, Berkovits Rezsőné, Beljanski Istvánné, Csajági Bernátné leányával, Czeisel Aladárné, Dochnál Antalné leányával, Fuchs Lajosné leányával, Fejős Nándorné leányával, Fáth Miklósné leányával, Friedmann Hermanné, Fürst Adolfné, Gyurits Gáborné leányával, Dr. Göttche Frigyesné, Heincz Gyuláné, Halász Mihályné, Dr. Holländer Dávidné, Jakobb Ferenczné, Jurszik Jánosné, Iszakovits Lázárné leányával, Kirilovits Izidorné leányával Ankcizával és Belyanszky Annával (Szerbia), Keresztesy Jánosné leányával, Knézy Máténé, Kósa Györgyné leányával, Kovács Mihályné, Ko-

csis Józsefné leányával, Kardos Jenőné, Dr. Kurcz Henrikné, Kugler Béláné, Löwy Adolfné, Lázár Vilmosné, Mály Lászlóné, Magrisso Albertné leányával, Mezey Zsigmondné, Nagy Istvánné, Nagy Jánosné leányával, Dr. Ormay Kálmánné, Pongrácz Istvánné (Szenttamás) Pongrácz Sándorné, Pollák Jakabné, Polich Simonné leányával, Rencz Józsefné, Róth Flóriánné — Égető Ilonkával, Récsei Miksáné, Rónai Mártonné, Dr. Rack Péterné, Stein Bertalanné, Scherer Józsefné, Schwerer Józsefné, Schuller Ottóné, Schmidtné, Magda leányával, Stolz Károlyné, Treuer Péterné, Treuer Györgyné, Váradi Gyuláné, Varga Károlyné, Torkos Lászlóné.

Felülízetek:

Knéfy Nándor 21 K-t. Kirilovits Izidor, Löwy Adolf, Osztrogonác János, Pollák Jakab és tövisi Rácz Béla 20—20 K t. Báró Vojnits István, dr. Buday Pál, Heincz Nándor, Jakobb Ferencz, Terényi J. (Bpest) Löwenberger és Pfeiffer (Wien) Wolfner Gyula és társa (Bpest) Kálmán és Schuschny (Wien) Schulhof Eduard (Reichenberg) Kanyó József, Kósa György, Dr. Kurcz Henrik, Mezey Zsigmond, Nagy István, dr. Ormay Kálmán, dr. Récsei Ede, Récsei Miksa, Ludwig Karl Krausz (Reichenberg) Paunc Sándor (Bpest) 10—10 K-t. Dr. Székely József 8 K-t. Berkovits Rezső, Jurszik János, dr. König Soma, Nagy Károly 6 6 K-t. Kovács István, Kocsis Ferenc, Mály László, Mezőgazdasági gépgyár r.t. Debreczen, Laub Lipót. Tuna Stefan (Wien) Raetz Jean (Wien) Riess Testvérek (Wien) Braun és Berger (Bpest) Pajor és Griesz (Bpest) Kertész és Tsa (Bpest) Feicel Friedr. (Wien) Deutsch Henrik & Comp. (Wien) Altar Herman (Proszntz) Singer és Link (Ujverbász) ifj. Balog Béla (Bpest) Wighart Lipót, Wighart Ernő, Dr. Tyurity Dávid, Dr. Deák Béla, Löwy és Königstättler 5—5 K-t. Brandt Bálint, Cséltly Milán, Damjanov Stefan, dr. Hokstok György, Kugler Béla, Keller és Rosenberg (Wien) Stein Bertalan, dr. Strasser Miksa, Varga Károly 4—4 K-t. Bruszt Dávid (Bpest) Fejős Nándor, Gruity Momcsilo, dr. Holländer Dávid, Knéfy Géza, Lázár Vilmos, Protity Mihály, Róth Flórián, Stanzl Rudolf, Wighart Ede, Grüner A. Henrik (Bpest) Bettelheim Miksa és Tsa (Bpest) Krausz Ede (Bpest) Schweitzer Testvérek (Bpest) Brüder Mittler (Wien) 3-3 Kt, Dévai 3 20 Kt, Perlstein Soma (Bpest) Bauer János, Belyanszky István, Czopf Mihály, Csucsits Milos, Czeisel Aladár, Friedmann Herman, Gyurits Gábor, dr. Göttche Frigyes, Knézy Máté, Kovács János, Kardos J., Protity Kamenko, Mestrovits János, Rencz József, Schwerer József, Tyovin Stevan, Treuer György, Alleweil Manó (Vepröd) Grabinszky Sándor (Kishegyes) Papp Dénes (Bácskeresztur) Bognár József (Wien) Müller és Rosenzweig (Wien) 2—2 K-t. Barna Mátyás, Glässer Lajos, Heincz Adám, Juhász Dezső, Krieg János, Kocsis József, Koller László, Leinweber György, Lederer Oszkár, Meidlinger Rezső, Meider Rezső, Magrisso Albert, Nikolett Simon, Nagy János, Pongrácz Sándor, Rónai Márton, dr. Rack Péter, Schmidt István, Schuller Ottó, dr. Stolz Ferenc, Wég Gyula, dr. Weisz Fülöp, Witcesek Mihály 1—1 K-t.

HIREK

Lapunk olvasóközönségének és munkatársainak boldog újévet kívánunk.

Esküvő. Stein Bernát rumai nagykereskedő jövő hó 7-én Kulán tartja esküvőjét Berger Lujza kisasszonnyal Berger Salamon leányával. A házassági irigyet Dr. Kriszhaber Béla Erzsébetfalvai főrabbi fogja az nap délután 3 órakor a kulai izr. templomban megáldani.

Diszoklevél átadás. A „Kulai Népkör“ 19 éven át volt elnökének, dr. Ormay Kálmán járásorvosnak, f. hó 28-án emlékezés és elismerés gyanánt művészies kivitelű diszoklevelet nyújtott át. Dr. Ott Ferenc népköri elnök egy 6 tagú bizottság élén, a lakásán kereste fel dr. Ormayt és határos beszéd kíséretében adta át a diszoklevelet. A kitüntetett meghatottan mondott köszönetet.

Rendkívüli közgyűlés. Kula község képviselőtestülete december 29-én délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a községi jegyzői lak tárgyában beérkezett bizottsági jelentés szótöbbséggel, elvben elfogadtatott, hogy özv. Knieselné urnő házáat 35,000 K-ért jegyzői laknak megvegyék és a másodszeri szavazást 30 napra kitűzték. Czuczféle iskola alapra vonatkozó alapítólevél jóváhagyatott. — Az artézi kutak furása elodáztatott. — A gazdasági ismétlődő iskola fenntartási költségét a róm. kath. iskola-széknek kiadatni határozatott. — A községi adószedő teendője, fizetésjavítás nélkül megállapított. — Damjanov Tósa községi adója törülletett és végül az 1911. számadás mellékletei tudomásul vétettek.

Meghívó. A „Kulai Iparos-Dalárda“ 1912. január 1-én a Halász-féle vendéglőben, részben a kulai rokkant iparosok alapja javára jótékonycélú műkedvelői előadást rendez, melyre t. címét és b. családját tisztelettel meghívja. Előadás után tánc. Kezdeté este 8 órakor. Helyárak: I-II. sor 2 K., III-V sor 1.60 K., VI-VIII. sor 1.20 K. Felülízeteket köszönettel fogad és a „Bácskai Közérdekben“ nyugtáz az elnökség. Jegyek előre válthatók Szegő József rendezőnél. Színre kerül: A csikós. Népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta Szigligeti Ede. Személyek: Özv. Karvasiné Nagyormód asszonya, Bertron Veronka. Ormódi Asztolf, fia első férjétől, Nagy György. Bence, Asztolf unokabátyja, Fárbas István. Szárnyai, földesúr, Zóni István. Torkosi, jegyző, Marcinka János. Vámos, kántor, Gyurkovics István. Bálint, gazda, Bencsik Sándor. Rózi, leánya, Gyurics Rozika. Erzsók, ángyi, Réger Mariska. Márton, csikós, Czétényi József. András, bojtár, Jurszik József. Ferke, bojtár, ifj. König József. Szolgabíró, Nagy György. I. asszony, Réger Mariska. II. asszony, Schmidt Kató. III. asszony, Szegő Mariska. Labdacsné, szakácsnő, Schlemender Róza. Georg, Bence inasa, ifj. König József. Peti, Asztolf inasa, Marcinka János. Lányok, legények, cigányok, nép. Történik Nagyormódon. Idő: jelenkor.

Községi választások Kulán. December 30-án ejtetett meg Kulán az előjáróság választása óriási érdeklődés mellett. Megválasztattak közfelkiáltással esküdtekké: Kulyancsity Mita (II. bíró) Bukvity Milos, Hahn József, Plechl Mátyás, Juhász János, és Fürstner Illés. Községi adószedővé: Pavkov Panta, állami adópénztárnokká: Fárbas István egyhangulag. A választást vezető szolgabíró Leinweber György a közigazgatási állásra Puhalák Mátyás régít, Tyovin Ilija volt bíró és Baity Lázárt jelölte, de mert az abszolút többség megállapítható nem volt, névszerinti szavazást rendelt el. A bírói állásra kérelmezve lettek: Mutsch József, Zimmermann Miklós ifju, Wesztermeyer Jakab és Urnauer Lipót. A választási elnök mindnyáját jelölte. Az eredményt a névszerinti szavazás fogja eldönteni, mely a késő esti órákban ér véget, annyi a választó.

A torzsai evang. árva és szeretetház karácsonya. Lélekemelően ünnepelte meg a torzsai evang. árvaház nagy számú közönség jelenlétében karácsonyestjét. Szépen feldíszített karácsonyfa, ruhaneműekkel és élelmiszerekkel megrakott hosszú asztal tett bizonyosságot az evang. közönség, különösen pedig a torzsai evang. hívek áldozat készségéről és azon igyekezetéről, hogy a keresztény egyház szeretet ünnepé, melyen még a legszegényebb kunyhót is a gyermekek öröme tölt be, a családi kör melegét nélkülöző árva gyermekek ünnepe is legyen. Elfogultan, örömtől kipirult arccal énekelt 25 árva a karácsonyi éneket tanítója vezetése alatt, ezután megható beszédet intézett a közönséghez és árvákhoz a lelkes, melynek hatása alatt nem maradt szem könny nélkül, majd ima következett, mely után szétosztották a gyermekek között a begyűlt adományokat és itt is öröm és vígság hirdette az üdvözítő születését.

Hajós-tanfolyam. A Magyar Tudósító jelenti: Zichy János gróf kultuszminister a titeli téli kikötőben január és február havára hajós-tanfolyamot szervezett. A tanfolyamot Zitta János igazgató vezeti.

Sylvester. A kulai kaszinó sylvester-estélye mégsem lesz férfi-estély, mint a választmány elhatározta, mert a kulai hölgyek ellene foglaltak állást és a férjek nem irták alá az ívet. Erre az elnökség a tagokat családtagjaikkal együtt újra meghívta és ennek lett azután eredménye. — Lám-lám Kulán is halad a nők — egyenjogosítása!

Rokkantak segélyezése. A kulai ipartestület karácsony előtt osztotta ki a Rokkant-alap kamatait, melyhez gyűjtött is egy szép összeget, hogy mennél többet adhasson elaggott iparosoknak és özvegyeknek. Összesen 15-en részesültek segélyben, akik fejenként 11.50 K-t kaptak. Az alap kamata 60 K. Perselypénz 6.30 K és a gyűjtésből befolyt 106.20 K., melyhez hozzájárultak a Kulai iparos-dalárda a szüreti mulatság jövedelméből 30 K., Kersch Mihály 5 K Mezey Zsigmond, Knefely Nándor, Pollák Jakab, Wighart Ede, Ugróczy Mihály és Berkó J. 2-2 K., Krämer Márton, Szegő József, Fejes István, Löwy Adolf, Berkorits M. Stolz Henrik, Kirilovits és Jakobb, Schlemender István, id. Fuchs Lajos, Schmidutz József hangszerész és Puhálák József és György 1-1 K. Halász János 80 fill. Becherer Ferenc, Bischof F. Langenbach István, Stein Bertalan, Csajági Henrik, Récei Miksa, Francz Fülöp, Treuer József bád. Trebitser Károly, Schmidt Jakab vend. Urbán János, Schmidt István, Hahn Ferenc, Fejős Nándor, Kirschner János, Heincz Gyula, Mály László, Dévai Pál, Czeisel Aladár, N. N. Jurszik J. Klingwart Mátyás, Tex János, Neszt Rezső, Polich és Varga, Abel Vendel, ifj. Schwerer József és Leszkovác János 50-50 fill. és még számosan 20-40 fill. de helyszüke miatt a teljes névsor nem közölhető. A jótékony adományokért a segélyezettek nevében halás köszönetet mond az ipartestület elöljárósága.

Eredménytelen bíróválasztás Kiskéren. A napokban tartották meg Kiskéren dr. Buday Pál főszolgabíró elnöklété alatt az előjáróság választását. A bírói tisztre három jelölt volt, de egyik sem kapott abszolút többséget és így 14 nap mulva a két legtöbb szavazatot nyert Beron Miklós és Kriszler József közt új választás lesz.

A siketnémák szegedi intézetében december 21-én tartották meg a karácsonyfa-ünnepséget, melyet ez évben is a szegedi tanítónőképző növendékei rendeztek. Ugyancsak ők állították a 4 méter magas, díszes karácsonyfaát és adták az ajándékokat. Az ünnepség alkalmából az intézet nagyterme teljesen megtelt a város társadalmának előkelőségeivel. Képviselve voltak az összes egyházak, a városi tanács és jótékony nőegyletek. Növelte az ünnepség sikerét, hogy az ünnepi beszédet Jászay Géza c. püspök mondotta. Az ünnepség egyébként a következő program szerint folyt le: 1. Dicsőség mennyben az Istennek. . . Énekelték a tanítónőképző növendékei. 2. Ünnepi beszéd. Elmondotta Jászay Géza c. püspök. 3. Tomor B. Arkad: Fehér karácsony; szavalta Balogh Olga IV. éves tanítónőjelölt. 4. Grentzner A.: Karácsonyfa; énekelték Csányi Ilona II. éves, Abelshausen Julia, Hajdu Mária, Kanyó Mariska, Tary Etelka és Zahradnyik Ilona IV. éves tanítónőjelöltek; zongorán kísérte Baranyai Erzsébet IV. éves tanítónőjelölt. 5. Karácsonyi ima. Irta Hints Sándor. Elmondta Karg Mariska VII. osztályú siketnéma tanuló. 6. Csiky Kamilla IV. éves tanítónőjelölt átadta a karácsonyfaát és az ajándékokat a siketnéma gyermekeknek. 7. Hengert József VIII. osztályú kizsácsi siketnéma tanuló megköszönte az ajándékokat. 8. Beethoven: Isten dicsősége. . . Énekelték a tanítónőképző növendékei. Ezután Klug Péter igazgató mondott köszönetet az ünnepség rendezőinek, Jászay Géza püspöknek és a megjelenteknek. Végül pedig kiosztották az ajándékokat. Kapott minden növendék diót, mogyorót, almát, cukrot, süteményt és más különböző édességeket, továbbá játékokat, babákat, képes könyveket, kézimunkákat képeslevelező-lapokat, „Siketnémák zsebkönyve“-t, levélpapírokat, ruházatot stb.-t.

Pályázat. Ujvidéken rendőrfőkapitány, továbbá egy-egy főszámvevő, osztályvezető-főorvos és alorvosi állásra pályázat van kiírva. Pályázati határidő: január 10.

Halálozás. Id. Eper István kovács, f. hó 25-én elhunyt 83 éves korában. Az elhalt mint mágneses gyógyító hírében állott és sokakat gyógyított csupán kezeinek simogatásával, masszírozásával, mint daganatot, csúsz és köszvényt, fogfájást stb. Babona volt-e a nép hite, vagy tényleg volt-e magnetikus gyógyító ereje, az bebizonyítva nincs, de a masszírozás használt a legtöbb esetben.

Az alkohollal való visszaélést joggal tekintik az emésztési bajok nagyon gyakori okozójának. A budapesti kir. egyetem orvosi klinikáján végzett kísérletek bizonyítják, hogy iszákos emberek, akik hosszadalmas gyomor-bajok folytán étvágyukat már tökéletesen elvesztették, a természetes **Ferencz József**-keserűviz naponkénti használata mellett meglepő rövid idő alatt majdnem teljesen visszanyerték étvágyukat. — Kapható gyógytárakban és fűszerkereskedésekben. A Sztéküldési-Igazgatóság Budapesten.

A Divat Szalon, Magyarország első női lapja, értékben folyton emelkedve s munkakörét mindjobban kiterjesztve töltötte be huszonegyedik esztendőjét, melyet a lapok életében tán igazabban lehetne a teljes érettség és nagykorúság idejének nevezni. Most a XXV. évfolyamát járja és viszi az ország minden tája felé, — az úri háztól a dolgoz varrónő hajlékáig, — mindazokat a tudnivalókat, a melyeket ma már egy nőnek, mint leánynak, feleségnek, anyának társasági hölgynek, kenyérkeresőnek és háziasszonynak tudnia kell. Ez a tudás képesíti arra, hogy ne csak tájékozást nyerjen a divatról, de azt takarékosan hasznára is fordíthassa. A Divat Szalon képei elsődlegesen, iparművészeti tanfolyamai páratlanok, a szépirodalmi olvasmányokat nem kisebb íróknak, mint Szabóné Nogáll Janka elsődrendű írói gárda segítségével szolgáltatja: költeményekkel, novellákkal, szép és nagy regényekkel, női életrajzokkal, melyeket jól sikerült arckép kísér, oktató cikkeket, érdekes könyvekről zeneművekről, szindarabokról feljegyzett tudnivalókkal s egy olyan Szerk. Póstaival, a mely szinte a lexiconok színvonalára emelkedik és a legjáratlanabb kérdézőkördőhöz is szeretettel, segítséggel leszáll. A Divat Szalon egyike a legolcsóbb lapoknak: előfizetési ára negyedévre csak három korona, dacára annak, hogy kiállítás díszes és bőkezű. Kéthetenként megjelenő színes, keménytáblás füzetek is tartalmukon kívül ingyen-mellékletekkel is szolgálnak: szabás-ívvel, gyermekdivatjussal stb. Az évfordulót pedig azzal tesszük emlékeztetessé, hogy előfizetőinek egy elegáns nap-tárt küld szintén külön díj nélkül. A legnagyobb elismeréssel ajánljuk olvasóinknak figyelmébe e derék női lapot, tudomásukra adva a Divat Szalon kiadóhivatalának címét: Budapest IV., Eskü-ut 5 sz., a hol — éppen úgy az ország bármely postahivatala útján is — elő lehet fizetni. Kívánatra mutatványszámot is küld e lap kiadóhivatala.

— **Gőzfürdői napok** Kulán. Vasárnap, hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton férfiak; kedden és pénteken nők számára. — Kádfürdők naponta férfiak és nők számára. Fürdőnyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 órakor.

Kaszinó Szálloda Kula
Telefon 34

Tulajdonos: Wighart Ernő

Teljes komforttal berendezett új szobák. Vízvezeték. Villamvilágítás. Elsőrangú ellátás.

BPESTEN	GABONAÁRAK	KULÁN
Buza — 11.77	Buza — 10.80	
Zab — 9.70	Zab — 8.70	
Tengeri — 8.55	Tengeri — 7.50	

Kolozsvári jogi vizsgákra és ügyvédi vizsgára rövid idő alatt eredményre vezető módon előkészít **Dr. Polcz Rezső** ügyvéd **jogi szemináriuma,** Kolozsvár, Jegyzetek kikölcsönözhetnek. Egyetem u. 7.

Függőlámpák

rendkívül nagy választékban gyári áron Jurszik Jánosnál Kulán

BISCHOF FERENC Alapítva 1894

SZABÓ ÜZLETÉBEN KULÁN

méret szerint készülnek

ÖLTÖNYÖK FELÖLTŐK

Stein Ignác szoba- és címfestő, Kulán

Halász tanító úr házával szemben

Mit veszek az uramnak?

Legcélyszerűbb ajándék minden dohányzónak

egy 40 m/m magas szívarkaiadikában, fából, 1000 drb „ABADIE“

hüvely. Így marad még a dohányzónak állandóan egy kecses butordarab, külön kiadások nélkül. Minden dohánytözsdeben kaphatók. 5

639, 840, 688 sz. 1911

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a kulai kir. járásbíró és ujvidéki kir. törvényszéknek 1911 V. 278/10, 12234/1911 sz. végzése következtében Dr. Stiefelmeyer Károly és Dr. Tibor Dezső ügyvéd által képviselt Kohl Henrik és Schönberger Lipót és fia javára 3023 K és 350 K s jár. erejéig 1911. dec. 2 és 7-én szept. 8-án toganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 74734 K-ra becsült követelő ingóságok u.m. butor, kocsmai berendezés és szeszes italok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a kulai kir. járásbíró 1911. V. 278/13, 345/4 sz. végzése folytán 3023. 350 K tőkekövetelés ennek 1911. július 6. 30-101 járó 6 százaléka kamata és eddig összesen, 468 18, 80 53 K-ban bíróság már megállapított költségek erejéig Ujverbáson II. Rákóczy Ferenc utca 429 és folytatólag 413 sz. a. leendő megtartására 1912. január 5-nek d. u. 2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel öly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. tc. 107 és 108 §-ai értelmében kez-pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fogják adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- s felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. tc. 120 §-a értelmében ezek javára is eirendeltetik.

Kulán, 1911 dec. 23.

Vigchert kir. bír. elhajtó

ARCKÉPEKET,

festményeket, krétarajzokat, fénykép-nagyításokat bármily kis fénykép után szavatossággal készítek.

Sikertelen képért újat csinállok vagy a pénzt visszaadom.

ÜGYNÖKÖK

minden kisebb helységben is egyedüli képviselőként fix fizetéssel és magas jutalékkal felvételnek.

Válaszbélyeg melléklendő. Arjegyzék ingyen.

Zsolnai János, arcképfestészeti műintézete Békés-Csaba.

† a legmegbízhatóbb óvazerek tova tja 3 K-tól 12 K-ig illetve drbja 6 K-ért kapható

GUMMI kapható Gergelyi József gyógyszerárában, Kula

Pongrácz A. Sándor

úriszabó Kulán

Magyar, angol és skót gyártmányu

őszi-téli divatszövetek

nagy raktára

Ifj. ÁBEL JÓZSEF KULA

Olcso árak Elsőrangú szabás



Őszi-téli szövetekülönlegességek

ANGOLSZABÓSÁG

KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle pemetefü-cukorkáknál

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-tét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden darabján rajta van a RÉTHY név.

1 doboz ára 60 fill. Mindenütt kapható.



Férfi, női, gyermek-cipészet



Saját készítményü valamint I-rangu gyári úri, női, gyermekeipő raktár

Ifj. Kovács J. I. Kula

Artézi fürdő Kulán.

Tisztelettel értesítjük Kula és vidéke n. é. közönségét, hogy gőz- és kádfürdőkbe az artézi vizet bevezettük, miáltal fürdők most már gyógyítási célokra is használható, mert mint kéntartalmu vizet az orvosok: rheuma, csusz és hasonló bántalmak ellen ajánlják.

Nem kell tehát messze vidéken ilyen fürdőt felkeresni, mikor ahhoz itthon kényelmesen és olcsón hozzájuthat.

Tisztelettel

Aman József és társai

935/1911 sz.

Zsablya községtől.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

Zsablya politikai község által Zsablya községben emelendő **kir. járásbirósági épület, továbbá kir. járásbirósági laképület és kir. járásbirósági fogház épület** építésének biztosítására alólirt községi előljárárság nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet; melyre százalékos árendeménnyel ellátott ajánlatok beadhatók.

Az egyes munkálatokra és az azokkal kapcsolatos szállításokra u. m.: 1. föld és kőmives, 2. kőfaragó, 3. ács, 4. vas, 5. tetőfedő, 6. bádogos, 7. asztalos, lakatos, mázoló stb. 8. kárpitos és 9. burkolati munkálatokra külön-külön is lehet ajánlatokat tenni, azonban óhajtandó az összes munkálatra szóló ajánlat benyújtása.

Az építkezés a munka átadás napjától számított 6 hónap alatt teljesen befejezendő. November 15-től április 15-ike közti időszak munkaszünet gyanánt fog vétetni.

Csak a 83000/III—1907. B. M. sz. szabályrendelet 18. §-hoz kiadott minta szerint kiállított, 1 koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sérletlen borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánlat borítékának mintája ez:

A községi Elöljáróságnak

Zsablya

Ajánlat a 935/911 sz. versenytárgyalási hirdetésben kiírt építési munkálatokra. Az ajánlat ha nem postán, hanem közvetlenül adatik be, úgy az a hivatalos órák alatt a községi jegyzőnél, postán érkező ajánlat pedig az előljárárság címére — mindkét esetben **1912 január 15-ig** adandók be.

Ajánlattevő köteles ugyancsak az ajánlat beadására kitűzött határidőre 164.833.14 K előirányzati összeg 5⁰/₁₀-át bánatpénz fejében a községi pénztári helyiségben a közpénztárnok kezeihez a versenytárgyalási hirdetés számára való hivatkozással készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapirokban letenni. A készpénz után a község kamatot nem fizet; a készpénzt azonban megfelelő értékű biztosítékképes értékpapirokkal a község bármikor kicserélheti. Az értékpapírok kamatszélvényei esedékességük időpontjában kívánatra kiadandók, feltéve, hogy a letét letiltva nincs. A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata (esetleg a bánatpénz összegéről szóló postai feladó vévény) csatolandó az ajánlathoz. A versenytárgyalás Zsablya község tanácstermében 1912 január 20-án d. u. 3 órakor fog megtartatni, illetőleg az ajánlatok fel fognak bontatni, mely versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

A hirdetés, a munka (és szállítási) feltételek, részlettervek, költségvetések, rajzok és ajánlati minta a közigazgatási jegyzői irodában mindennap délelőtt 9—11 óráig megtekinthetők, esetleg a jegyzői magánmunkálatokért szedhető díjakról 1906. évben alkotott vármegyei szabályrendeletben megállapított díjon meg is szerezhetők.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

A 83000/III. 1907. B. M. sz. szabályrendelet 16. §-ának 11. és 14. pontjaiban foglalt határozmányok és rendelkezések a munkafeltételekben foglaltatnak.

Azon pályázók, akik ajánlatuk benyújtásakor alulirt hatósággal üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg itt ismeretlenek, tartoznak szállító-képességüket és megbízhatóságukat a lakhelyük, cégük, vagy vállalatuk székhelye szerint illetékes kereskedelmi és iparkamara által 1 évi időtartamra és csakis a szóban levő konkrét építkezésre szóló érvénnyel kiállított bizonyítvánnyal igazolni, mely bizonylat az iparkamara által zárt borítékban közvetlenül ide lesz elküldendő.

Alulirt községi előljárárság fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon válasszthasson, esetleg pedig egyet se fogadhasson el.

Zsablya, 1911. december 10.

Nikolits Endre
jegyző

3

Jurisin Gyóka
bíró